

## 强信心·稳经济·促发展

## 聚焦安全生产

精准分析安全风险  
科学指导安全开工

青岛市开工“第一课”邀请应急专家走进直播间开讲“安全”

青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报2月18日讯 春节假期结束，各类生产经营单位陆续开工，为做好新春开工期间安全生产工作，确保青岛市安全生产形势持续稳定，18日，上班第一天，青岛市应急管理局邀请应急专家走进网络直播间，开展安全风险分析，增强企业安全意识，防范各类事故发生。

在直播过程中，应急专家从多角度讲解，用一个个安全生产典型案例，生动展示了各类安全事故成因、经过、后果，以寓教于“警”的方式开展安全生产知识讲解穿插其中，精准分析节后开工的各项安全风险，并提出科学对策建议，做好示范指导。全市生产经营单位共52万余人次在线观看了开工“第一课”，涵盖非煤矿山、冶金、工贸、交通运输、建筑施工等行业领域，增强了安全意识，保障了新春开工有序进行。

春节期间，青岛全市安全生产和自然灾害形势总体平稳，市安委会组成15个重点行业专项督导检查，由行业部门牵头，市纪委监委参与，突出化工、烟花爆竹、交通运输、建筑施工等重点行业领域，宾馆、地下空间、人员密集场所等重点场所和部位，直插生产经营一线开展明察暗访。市安委办组成10个督导组，节日期间每天由市应急管理局相关负责人带队，对各区市安全防范工作进行督导检查，检查不停工企业、旅游景点、城市综合体、森林防火点单位27家。全市应急管理系统组建129个检查组，出动人员3600人次，通过“四不两直”、突击检查等方式，对安全防范和应急值守情况不间断开展督查检查，累计检查企业353家，发现问题隐患405项，确保国家和省、市安全防范各项部署落到实处。

下一步，市应急局将把开工“第一课”工作开展情况纳入督导检查及监管执法的重要内容，做到时刻绷紧“安全生产弦”。

乘地铁成春节假期  
市民游客出行首选

■全线网最高日客流量123.75万人次，刷新同期客流纪录

■地铁公共交通分担率最大单日达59%，达历史最高水平

青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报2月18日讯 春节假期，青岛地铁成为市民游客往来各处景点的“便捷通道”。

2月10日至17日，青岛地铁全线网安全运送乘客810.46万人次，日均客流量101.31万人次，同比增长127.13%；最高日客流量为123.75万人次（正月初五），创造了元旦假期后非工作日客流新高，也刷新了春节假期客流纪录。车站日均客流排名靠前车站有：青岛北站（日均9.64万人次）、台东（日均8.24万人次）、青岛站（日均7.61万人次）、五四广场站（日均5.86万人次）。

这个假期，青岛老城区人气“满格”，中山路等地处处上演着“人从众”的火热盛景。记者从青岛地铁集团了解到，春节假期，地铁1号线中山路车站客流量由日常周末9000人次左右持续攀升至2万多人次，最大日接近5万人次，较日常客流增幅最高达5倍以上。乘坐地铁逛大鲍岛的游客占比由假期首日的29%持续提升至53%，从9:30到20:30，大客流持续进出。

据统计，春节假期，地铁公共交通分担率日均均超过50%，最大单日达到59%，达历史最高水平，较日常增加17个百分点，乘坐地铁成为市民游客出行首选。

青岛地铁还充分发挥其通达七区一市，覆盖一座机场、六座火车站及五座汽车站的优势，让人们的归家返乡路途更顺畅。据悉，六座火车站每天到发的近600列次火车中，地铁运营时间覆盖99%；机场每天到发的近600架次航班中，地铁运营时间覆盖86%。

春节假期，有超过六成、最高日达九成以上的铁路旅客选择乘坐地铁出行。2月14日，胶东国际机场进出港客流量达8.5万人次，刷新了机场客流量最高纪录，当日地铁胶东机场站乘降量达到2.14万人次，分担了其中的1/4。

A级景区星级饭店  
擦亮“文明旅游窗口”

青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报2月18日讯 正月里，新春的喜庆氛围极大地激发了市民游客的出游热情。借力春节假期，城阳区文化和旅游局组织各A级景区、星级饭店以多种方式积极倡导文明旅游，在热情服务中，将文明旅游理念传递到市民和游客心中。

连日来，青岛方特梦幻王国为增强景区文明旅游氛围，更好服务游客，着力加强文明旅游相关引导，邀请志愿者参与文明实践活动，共同维护新春期间景区秩序。景区内，文明告知、文明提醒、文明劝诫等文明标识、标语被设置在显著位置，工作人员向游客提供文明引导，引导游客文明入园，有序排队。志愿者们向游客发放文明旅游宣传单，提示要爱护公共设施，共同营造良好的旅游环境。

青岛鑫江温德姆酒店在为游客提供周到热情服务，营造浓郁年味、欢乐氛围的同时，大厅里、餐吧内，显著位置处处可见文明提示，引导市民游客文明出游、文明用餐。

## “开门见喜”，迎龙年首家入驻企业

青岛市虚拟现实产业园“迎新”，企业全程“零跑腿”落户

青岛日报/观海新闻记者 衣涛 文/图

本报2月18日讯 18日，龙年首个工作日，代办专员宋女士一早就来到崂山区政务服务中心，帮助远在上海的青岛幻查网络科技有限公司办理并领取营业执照，至此，这家企业顺利落户青岛市虚拟现实产业园。这是进入龙年以来，青岛市发出的首张营业执照。

作为一家研发3D引擎和虚拟现实底层技术的高新技术企业，幻查网络科技有限公司总部位于上海奉贤区，此番落户青岛市虚拟现实产业园，将在深耕虚拟现实底层技术的基础上，持续输出大型游戏及虚拟现实相关产品，助力崂山区虚拟现实产业加快延链、

补链、强链。“基于青岛在虚拟现实领域的诸多优势，公司决定整体迁移至崂山发展。”青岛幻查网络科技有限公司法定代表人刘星表示，公司注册过程中感受到的优质服务，进一步提振了其在青岛投资发展的信心。“注册全程‘零跑腿’，崂山区的免费代办专员第一时间联系我，并建立起沟通联络群，全程协助我们准备材料、提报网上信息等，只需手机核对信息并电子签章即可，非常便捷。”刘星所提到的便捷服务，正是崂山区在全省率先推出的新设企业免费代办服务。坚持以高质量政务服务拓展高质量招商引资，目前，崂山区新设企业全程电子化率已经达到97%以上，企

业、群众只需一部手机、一台电脑，就可以完成企业登记设立全流程业务。

总投资100亿元的虚拟现实整机和光学模组项目一期交付投产；大朋VR、云天畅想等一批重点项目签约落户……2023年以来，青岛市虚拟现实产业园发展实现提速突破。进入2024年，崂山区聚力实施虚拟现实产业壮大工程，将紧盯“新一代智能终端”与“沉浸式内容”两大方向，通过强化产业研究、实施精准招商、聚焦项目落地，推动产业链上下游延链聚合，加快形成“资源引进、项目落地和企业服务”的园区产业发展“闭环”，推动全区虚拟现实产业规模突破220亿元。



工作人员向远在上海的企业负责人展示办理好的营业执照。

迅速完成“模式切换”，即墨区重点企业重点项目吹响开工“集结号”  
“早”字当头，加足马力赶订单抢工期

青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 张涛 邹佳

本报2月18日讯 浓浓的年味尚未散去，各大企业早已吹响开工“集结号”。18日上午，位于即墨区科技创新园的青岛瑞华集团有限公司车间内一片繁忙，机器声、抖布声、叉车轰鸣声此起彼伏，地上整齐地码着已经装箱好的产品。“目前，公司的订单已排到7月份，工人正加紧生产，以保证订单按时交付。”该公司负责人介绍。

青岛瑞华集团有限公司只是一个缩影。从2月15日（正月初六）起，即墨区科技创新园内的不少重点企业已早早开展节后生产。青岛烟明包装有限公司车间内，伴随着机器的轰鸣声，工人们各司其职、紧张忙碌。公司总经理王绍京则在车间不停巡查，仔细检查产品质量。“订单排到6月份了，为了赶订单，今年公司节后提前开工，机器满负荷运转。”王绍京说。

走进青岛英派斯健康科技股份有限公

司，各式各样的健身器材依次排开，各条生产线上工人操作有条不紊，一件件机械阀门零部件从机床中鱼贯而出。“我们原计划正月初九全面开工，目前复工率已达到100%。”青岛英派斯健康科技股份有限公司相关负责人受访时说。

一年之计在于春。记者采访获悉，节后第一个工作日，即墨共有近3000家企业复工复产。各大企业“早”字当头，加足马力赶订单、忙生产、拓销路，迅速从“过年模式”切换到“生产模式”，为新的一年实现新跨越、新发展开好头、起好步。

企业加速生产的同时，项目建设也加速推进。“为抢抓工期，我们压缩了春节期间停工时间，正月初七已顺利复工。”品智公元产业互联网创新创业孵化中心项目负责人表示。

品智公元产业互联网创新创业孵化中心项

目位于通济街道鹤山路，计划总投资25亿元，占地120亩，于2023年11月份开工建设。建设内容包括全面改建时尚广场内部建筑布局，规划建设商铺、办公场所300余个，翻修沿街商业街及广场区域5万平方米，建设地上停车场、下沉广场及网红商业街区等。整个项目计划10月份投入使用，将打造成一处集纺织服装、文旅、餐饮、电商直播等行业融合发展的大型现代商业综合体，届时将带动约1万人就业，实现营业收入约100亿元。

重点项目作为高质量发展的“牛鼻子”，是经济发展的有力支撑。2024年，即墨区确定全区重点项目285个，涉及计划总投资2021亿元。新年伊始，即墨区坚持“开局就是决战、起步就是冲刺”，超前谋划项目建设，开展“奋战一百天”项目建设攻坚行动，推进融通新兴产业园、金岭电器等重点项目集中开工，在全区掀起项目开工建设新热潮。



青岛英派斯健康科技股份有限公司工人在车间作业。

## 返岗首日，工地上好“开工第一课”

做好安全教育和现场安全巡视，并以“点对点”包车接送等形式助力工友及时返岗

青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报2月18日讯 人勤春来早，大干正当时。随着春节假期的结束，我市不少建设项目也陆续为有序开工、安全施工做好充足准备。胶州湾第二隧道项目已经吹响新春复工“集结号”，为高效完成年度施工任务，项目部200多人第一时间返岗，密切关注超大直径盾构机“海天号”复工掘进前各系统运行情况。“为确保施工平稳有序，项目部开展春节节后安全交底，讲好“复工第一课”，做好安全教育，做好现场安全巡视。”据中铁十四局胶州湾二隧项目部工作人员介绍，项目部还倒排工期、挂图作战，抢抓施工黄金期，以向新向好、实干实绩助力环胶州湾

一体化发展，实现龙年“开门红”。

“我们必须更加振奋精神，一开年就迅速进入工作状态，抓紧抓实安全生产工作……”近日，一堂别开生面的“开工第一课”在虚拟现实创享中心项目现场开讲，为全年各项工作良好开局奠定基础。据了解，为确保项目节后高效推进，项目部提前确定用工需求，编制劳务工友返岗保障方案，以“点对点”包车接送、“一对一”服务远程的形式，帮助工友及时返岗。

如今，在山东路-鞍山路东北象限连接隧道及地下停车场项目施工现场，已是繁忙的作业场面。2月18日节后首个工作日，两座墩柱混凝土浇筑顺利完成，项目建设取得新进展，奋

力夺取“开门红”。“目前，项目已完成管钱迁改、苗木迁移、道路调流及地下停车场基坑开挖支护、桥梁桩基等工作，墩柱共计15座，已完成8座，钢箱梁设计3300吨，已制作加工完成2000吨，为实现年度建设目标打好基础。”青岛城发集团现场负责人告诉记者。

山东路-鞍山路东北象限连接隧道及地下停车场项目位于杭鞍高架快速路和山东路交汇处，主要建设内容包括连接环形匝道、桥下停车场、周边道路改造和路口渠化，投入使用后，将实现山东路去往杭鞍高架桥、环湾路方向快速通行，公交、地铁、私家车的便捷高效换乘，并有效缓解周边小区停车紧张问题。



在胶州湾第二隧道项目施工现场，工作人员检查“海天号”盾构机刀具换刀情况。

2024年青岛萝卜·元宵·糖球会热闹开场

## 传统味、新国潮、科技感，带来逛会新体验

青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

2月18日上午，欢快的锣鼓声在百年里院广兴里响起，2024年青岛萝卜·元宵·糖球会正式拉开帷幕。

作为岛城的重大节庆IP，青岛萝卜·元宵·糖球会已与市民阔别四年。此前，这一节日盛会回归的消息一经发出，就引来市民热切关注。18日一大早，前来逛会的市民就把大鲍岛文化休闲街区围得水泄不通，这是继春节假期后历史城区迎来的又一波流量高峰。

2024年青岛萝卜·元宵·糖球会开幕式以“主题演出+踩街”的形式，在易州路广场、海泊路、广兴里联动举办。现场，山东省级非遗回家山歌、天津市级非遗葛沽乐老高跷的表演，让观众深切体验了民俗文化的恒久魅力；国潮节目“鼓舞市北”将传统中国鼓与现代街舞融为一体，创意表演把开幕式的气氛推向高潮；在少儿舞蹈《龙娃迎春》中，20个可爱的小“龙娃”憨萌出场，灿烂的笑容和蓬勃的朝气感染了现场每一位观众。

开幕式结束后，葛沽乐老高跷团队还在广兴里为市民游客作专场表演。葛沽乐老高跷文武兼备，尤擅长扭、唱，集体的“舞棒”更是堪称一绝。当天，以武松为头棒的12位演员表演技法娴熟，棒法变幻莫测，现场喝彩声连绵不绝。

萝卜雕刻大赛可谓是青岛萝卜·元宵·糖球会的传统保留节目，这也和中国北方正月初九“咬春”的习俗密切相关。“咬春”即吃萝卜，寓意长长久久，平平安安。当天下午2点，新一届萝卜雕刻大赛在易州路广场举办，16名知名雕刻大师现场展示精湛技艺。他们以“龙腾盛

■活动将持续至2月25日（农历正月十六）。其中，海云庵会场（联动中车四方机车公园）将于2月23日（农历正月十四）启幕

■两大会场将推出“喜年荟”“国潮荟”“百艺荟”“好市荟”四大板块43项主题活动，以及200余项街道社区民俗文化活动



游客在糖球会摊位前挑选花样糖球。 邢志峰 摄

世”为主题，用刻刀“刻画”出“龙年大吉”“龙凤呈祥”“凤鸣朝阳”等20余个作品，细致逼真、栩栩如生。雕刻作品让市民游客大饱眼福，大家

纷纷围观拍照。

2024年青岛萝卜·元宵·糖球会将持续至2月25日（农历正月十六），其中，海云庵会场

（联动中车四方机车公园）将于2月23日（农历正月十四）启幕。其间，两大会场将推出“喜年荟”“国潮荟”“百艺荟”“好市荟”四大板块43项主题活动，以及200余项街道社区民俗文化活动。同时，联动全区各大商圈、商场举办主题活动优惠促销，让百姓尽得实惠。

记者注意到，除了花样糖球、各色小吃、创意手作，以及舞龙舞狮、秧歌、即墨柳腔、莱西木偶等非遗民俗展演这些“常规节目”外，诸多科技感、国潮风、时尚范儿十足的主题活动将轮番上演，为市民游客带来逛会新体验。

其中，大鲍岛沉浸院落式环幕非遗数字光影实景演出——《广兴里·绮光幻境》将于2月19日（正月初十）闪耀启幕，该故事以非遗文化及百年里院历史为核心主题，基于广兴里以及这座城市沧桑百年，以光影、动画、互动、沉浸、大型装置等形式对里院作全新艺术解构。演出将于2月19日至25日每天下午五点半、七点表演，免费面向市民游客开放。届时，大家可置身里院，领略胶东大鼓、剪纸、皮影戏等非遗元素与环幕数字光影融合演绎的奇妙，身临其境体验一段繁荣兴衰的青岛往事。

除此之外，在海云庵会场，今年还将首开夜场演出，集合说唱、摇滚等，为年轻人打造一场“国风夜海云”国潮音乐节。在四方机车公园，网红乐队演出、DJ表演、装置艺术展演等每天8小时不间断演出；园区还首次推出蒸汽小火车巡游，市民游客可以乘坐网红小火车逛市集、看展览、赏演出，“打卡”工业主题新地标，开启一次不一样的糖球会游园之旅。